

ПОСНИКОВ
АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ,
директор
Политехнического института
(28.03.1907–09.10.1907)
(10.10.1908–01.08.1911)



Александр Сергеевич Посников
(14.12.1845–22.08.1922)



Осенью 1899 года директор Департамента торговли и мануфактур В.И. Ковалевский пригласил в Санкт-Петербург известного в России специалиста по политической экономии Александра Сергеевича Посникова и предложил ему принять участие в разработке плана высшего коммерческого училища. Через несколько месяцев, в марте 1900 года А.С. Посников получил от В.И. Ковалевского бумагу следующего содержания: “ г. Министр финансов изволил назначить Вас членом Особой строительной комиссии по сооружению зданий Политехнического института в Санкт-Петербурге” [1]. С этого момента жизнь А.С. Посникова навсегда будет связана с этим институтом. “Я работал по составлению программ экономического отделения, проектированного при Санкт-Петербургском политехническом институте, – писал А.С. Посников, – и с этой целью... ездил в 1900 году за границу для ознакомления с постановкой высшего коммерческого образования в Западной Европе” [2].

По возвращении он при участии других московских профессоров в течение нескольких месяцев разрабатывал учебный план экономического отделения и объяснительную записку к нему. С 21 августа 1900 года при Учебном отделе Министерства финансов проходило Совещание, целью которого было выработать Положение о Политехническом институте в Санкт-Петербурге. 23 августа были образованы две комиссии. Комиссия под председательством В.И. Ковалевского занималась коммерческим отделением. К этому времени А.С. Посниковым была завершена работа над проектом организации отделения, и по его предложению отделение решено было именовать экономическим, так как главная роль отводилась изучению экономических наук. В основании плана лежало изучение социальных и юридических наук, товароведения (в широком смысле этого слова) и вспомогательных дисциплин: географии, истории, новых языков. На экономическом отделении планировалось готовить специалистов, знающих политическую экономию, теорию финансов, торговое право. В России подобных факультетов не было не только в технических учебных заведениях, но даже в университетах. На основании материалов, разработанных комиссиями, министр финансов С.Ю. Витте составил докладную записку “Об учреждении Политехнического института в Санкт-Петербурге” от 23 ноября 1900 года,

которая была им внесена в Государственный совет. В записке особо подчеркивалась необходимость создания экономического отделения: “Отсутствие людей с... широко экономическим образованием долго еще будет парализовать заботы правительства к поднятию у нас торговли и промышленности на должную высоту и к проведению в жизнь различных мероприятий в области государственного хозяйства, если не будут приняты ныне же энергичные меры к созданию у нас школы, дающей высшее специальное экономическое образование” [3].

В тот период в России в определенных общественных кругах сознавали всю важность затронутой проблемы. Из журнала Государственного совета от 3 февраля 1900 года: “Учрежденный в Санкт-Петербурге Политехнический институт предположено поставить в такие условия, чтобы он явился средоточием выдающихся исследователей новейших отраслей прикладных знаний” [4]. В соответствии с этим С.Ю. Витте подбирал деканов четырех отделений. Первым по поручению министра финансов взял на себя обязанности декана экономического отделения Александр Сергеевич Посников. Было это 11 июля 1901 года. Окончательно его утверждение ординарным профессором по кафедре* политической экономии и деканом экономического отделения состоялось 11 мая 1902 года.

Много лет спустя профессор Политехнического института академик М.А. Павлов в своих “Воспоминаниях металлурга” передает слова С.Ю. Витте, обращенные к А.С. Посникову: “Я Вас знаю еще по Вашей деятельности в Новороссийском университете... и, если бы Вы и сейчас были таким же, каким я знал Вас тогда, я бы Вас не пригласил. Но Вы уже достаточно пожилой человек, и я рассчитываю, что с годами несколько остепенились и не будете произносить таких горячих речей, как когда-то в Одессе” [5]. Сам же С.Ю. Витте в “Воспоминаниях” отзывался о А.С. Посникове как о “талантливом профессоре”, “очень даровитом человеке” и, что было весьма существенным, “человеке достойном” [6]. Среди преподавателей экономического отделения, приглашенных А.С. Посниковым, были известные ученые: старый либерал, специалист по политической экономии И.И. Иванюков, юрист, специалист по гражданскому праву Ю.С. Гамбаров, юрист В.М. Гессен, экономист и историк П.Б. Струве, историк и философ М.М. Ковалевский. Статистику на отделении читал А.А. Чупров, а историю – Н.И. Кареев и И.М. Гревс. И этот список следовало бы продолжить.

* До середины 1930-х гг. понятие “Кафедра” не совпадает с современным. “Занять кафедру” означало читать определенный курс лекций (быть профессором по данной специальности).

Современники отмечали, что экономическое отделение блистало именами, известными всей России, и среди них одной из самых значительных личностей был сам Александр Сергеевич Посников. Он родился 14 (26) декабря 1845 года в г. Вязьме Смоленской губернии в дворянской семье, имеющей большое родовое имение. В 1862 году Александр Сергеевич окончил смоленскую гимназию и в этом же году поступил на юридический факультет Московского университета, который окончил в 1869 году. В течение последующих двух лет А.С. Посников оставался на факультете, совершенствуя знания в области политической экономии. В 1869 году в газете “Русские ведомости” началась его журналистская деятельность, к которой он в разные годы неоднократно возвращался. С 1871 по 1876 год А.С. Посников работал в Ярославле, в Демидовском юридическом лицее.

Вся его жизнь ученого-экономиста посвящена изучению одного из основных вопросов экономического устройства российской деревни – вопроса крестьянского общинного землевладения. “Интересы крестьянской России и нужды деревни занимали Вас прежде всего и больше всего” [7], – писали ему коллеги в связи с 70-летием. Первая часть его основного труда “Общинное землевладение” вышла в 1875 году, вторая – в 1878 году. Обе его диссертации, магистерская (1875) и докторская (1878), были посвящены этой проблеме. С тех пор труд А.С. Посникова никогда не переиздавался. В своей работе Посников доказывал преимущества общинного землевладения перед частной собственностью, выступая, таким образом, против аграрной реформы П.А. Столыпина.

В 1877 году А.С. Посников переехал в Одессу. В Новороссийском университете он занимал должность доцента по кафедре политической экономии и статистики, но уже в 1878 году стал ординарным профессором. В этом же году он защитил в Московском университете докторскую диссертацию. С февраля 1879 года А.С. Посников – проректор Новороссийского университета, прекрасный организатор и блестящий лектор. В университете подобрался очень сильный преподавательский состав: И.И. Мечников, И.М. Сеченов, А.О. Ковалевский. Здесь и состоялась та встреча А.С. Посникова с С.Ю. Витте, которая несколько обеспокоила будущего министра финансов. Причина для этого была: Посников являлся одним из лидеров прогрессивной профессуры, которая боролась за университетскую автономию в период надвигающейся реакции. Реакция победила, и в 1883 году А.С. Посников подал в отставку.

На несколько последующих лет его главным делом стала общественная и публицистическая деятельность. Он возвратился на

свою родину и принял участие в деятельности Смоленского земства. В 1879 и 1896–1897 годы его избирали предводителем дворянства Вяземского уезда, главой местного статистического бюро. В 1883 году А.С. Посникова избрали почетным мировым судьей Вяземского уезда Смоленской губернии; переизбрание повторялось каждые три года, даже после того как 11 мая 1902 года его назначили ординарным профессором и деканом Санкт-Петербургского политехнического института.

В 1886 году А.С. Посников переехал в Москву и в течение 10 лет возглавлял газету “Русские ведомости”.

С осени 1899 года интересы А.С. Посникова сосредоточились на столице. С ноября 1901 года все исполняющие обязанности деканов профессора вошли в состав Особой строительной комиссии, а затем образовали во главе с директором князем А.Г. Гагариным утвержденное министром Совещание, на заседаниях которого обсуждались вопросы, касающиеся учебного процесса и всей жизни института.

29 августа 1902 года состоялось первое заседание постоянно-го органа управления институтом – Правления. В него вместе с директором князем А.Г. Гагариным, профессором – заведующим студентами и другими деканами вошел также и А.С. Посников. В связи с приближающимся открытием института Правлению предстояло проделать огромную работу.

1 октября 1902 года Санкт-Петербургский политехнический институт был открыт, на следующий день перед студентами выступили директор и деканы института. Через много лет один из экономистов первого набора вспоминал выступление своего декана А.С. Посникова, его яркую внешность (“умное, властное лицо, густые седые волосы и очень пронизательные глаза из-под нависших темных бровей” [8]) и фразу, которая характеризовала взгляды широких общественных слоев той эпохи: “Можно удивляться, – сказал А.С. Посников, – что наша страна затрачивает такую огромную сумму, в 5 миллионов золотых рублей, на постройку этого института; но если сопоставить, что затраты на постройку одного броненосца доходят до 7 миллионов, то эта затрата не покажется чрезмерной, но оправдываемой насущной необходимостью” [9].

После общего собрания студенты разошлись по отделениям. Деканы ознакомили их с особенностями учебного плана и задачами, поставленными перед каждым отделением. По воспоминаниям бывших студентов, первая лекция А.С. Посникова была своего рода введением в изучение политической экономии. В заключение

он призвал своих студентов всегда ценить и любить единственного верного и неизменного друга – книгу. Очень скоро будущие экономисты смогли последовать этому совету. На отделении появилась обширная литература по политической экономии, статистике, экономической географии, юриспруденции, истории, философии. Авторами были знаменитые профессора, приглашенные на экономическое отделение Александром Сергеевичем Посниковым. Их труды не потеряли своего значения и в наши дни.

Среди профессуры отделения были люди разных политических убеждений, но благодаря их высочайшей культуре и прогрессивным взглядам это различие не мешало работе. Сам А.С. Посников, по мнению современников, был убежденным сторонником либеральной классической школы, а потому идейным противником марксизма. Несмотря на то, что Александр Сергеевич был властным человеком, “он с уважением относился к мнению своих идейных противников, а благодаря природному такту и доброжелательному отношению к студентам, он завоевал в студенческой среде, его несколько побаивающейся, не только уважение, но и известную любовь” [10].

Отзывы о личности А.С. Посникова, безусловно, неоднозначны, но можно с уверенностью утверждать: даже у идейных противников он вызывал уважение. К последним можно отнести будущего академика, а в то время студента-экономиста, С.Г. Струмилина, который вспоминал: “Строгий в своих требованиях к студентам, которых он заставлял изучать всех классиков из первых рук, а не в чужом пересказе, он беспощадно гонял с экзамена тех, кто пытался обойти эти требования” [11]. Очевидно, у Струмилина, тогда уже члена РСДРП, вызывало несогласие требование изучать в большом объеме Адама Смита, Рикардо и других экономистов вместо Карла Маркса.

Первые два учебных года (1902/03 и 1903/04) прошли в институте относительно спокойно. Третий был прерван событиями 9 января 1905 года. В течение полутора лет, весь 1905 год и первое полугодие 1906 года, занятия проводились лишь один месяц. За эти полтора года институт обрел первые начала автономии – право выбора директора и деканов.

В сентябре 1905 года А.С. Посников был избран деканом экономического отделения на четыре года. В 1906 году экономическое отделение, самое большое в институте, увеличило прием. Если в 1902 году было принято 125 студентов, то в 1906 году их число возросло до 180.

В первые годы работы института А.С. Посникову неоднократно приходилось исполнять обязанности директора во время коротких отлучек А.Г. Гагарина. Официальный пост директора Политехнического института он занял вследствие ряда драматических событий, потрясших институт и закончившихся отстранением князя А.Г. Гагарина от должности директора.

На следующий же день Посников, как старший из деканов, получил предложение от министра, впредь до избрания Советом нового директора, временно исполнять его обязанности.

Одно из первых писем, полученных А.С. Посниковым от министра торговли и промышленности 28 февраля 1907 года, касалось событий 18 февраля: «В результате обыска в общежитиях института было задержано 20 нелегальных лиц. При обыске обнаружено 11 начиненных бомб... несколько пачек динамита, 9 винтовок, 1 пироксилиновая шашка, 2 куса бикфордова шнура, коробка со 100 капсулями для запала» [12]. Надо сказать, что результаты обыска до сих пор подвергаются исследователями этого вопроса сомнению. М.А. Павлов в своих «Воспоминаниях металлурга» писал: «Вероятнее всего, бомбы были подкинута самой полицией» [13]. Эта точка зрения встречается и в некоторых материалах послереволюционных лет.

Совету института срочно пришлось выбирать директора. Вновь обратимся к «Воспоминаниям металлурга» М.А. Павлова: «Было избрано наиболее авторитетное лицо, в котором все предполагали найти отличного директора. Это был профессор Посников... Он вполне удовлетворял требованиям, которые предъявлялись к директору института. Думаю, что он с достоинством держал себя при сношениях с высшей администрацией. Это был человек, который знал себе цену. Как председатель Совета он держался очень хорошо, с большим достоинством, но так, что казался «первым среди равных»» [14].

28 марта 1907 года А.С. Посников был единогласно избран на должность директора Политехнического института. Время было очень сложное, положение усугублялось еще и тем, что в 1906–1907 годы из состава Правления по разным причинам выбыли три человека, которые играли важнейшую роль со времени основания института: А.Г. Гагарин, Н.А. Меншуткин и М.А. Шателен.

30 мая 1907 года произошло знаменательное событие: первые студенты в истории института закончили курс. Это были 11 выпускников экономического отделения, которые получили звание действительного студента. Звание кандидата экономических наук присуждалось позже, для этого выпускник должен был в течение года представить диссертацию.

8 мая 1907 года министр торговли и промышленности (27 октября 1905 года Политехнический институт был выделен из состава Министерства финансов и предоставлен ведению Министерства торговли и промышленности) передал институту постановление Совета министров о введении новых правил, касающихся общежитий при высших учебных заведениях. Для рассмотрения этого вопроса в Политехническом институте была создана комиссия, в которую вошел и А.С. Посников. Комиссия нашла, что новые правила для института недопустимы, так как согласно им общежитие должно подчиняться полицейскому режиму. На предложение Правления института сдать общежитие в арендное содержание министр ответил отказом. Результатом этих переговоров было постановление Совета министров в 1907 году общежитие не открывать. Это постановление создавало большие затруднения для студентов отдаленного от столицы института.

Положение осложнилось тем, что в 1907 году планировалось увеличить прием на все отделения, а на экономическое – до 540 студентов. Правда, число принятых оказалось меньше. Вопрос сообщения с городом был решен позднее. Рельсовый путь до института проложили летом 1908 года, а с 1909 года до самых ворот стали ходить поезда.

11 июня 1907 года Советом министров были выработаны правила учреждения студенческих организаций и устройства собраний в стенах институтов. Отныне на проведение публичных и частных собраний студентов нужно было получить разрешение директора или профессора – заведующего студентами.

1 сентября 1907 года состоялось заседание Совета института, на котором обсуждалось предложение профессора М.А. Шателена об открытии в освободившихся зданиях общежитий трех новых отделений: инженерно-строительного, механического и химического. Директор А.С. Посников выступил в поддержку этого предложения.

4 сентября 1907 года, за полгода до истечения срока избрания, А.С. Посников обратился к министру: “По состоянию моего здоровья и по домашним обстоятельствам, я вынужден просить освободить меня от исполнения обязанностей по должности директора Политехнического института” [15].

В связи с этим 10 октября 1907 года директором института был избран профессор И.В. Мещерский, и В.В. Скобелыцын от имени Совета поблагодарил А.С. Посникова за несение тяжелых обязанностей директора в столь трудное для института время. И.В. Мещерский проработал на посту директора ровно год, из-за болезни глаз он

подал в отставку, и с 10 октября 1908 года, согласно избранию Совета, в должность директора сроком на три года снова вступил А.С. Посников. Но с должности декана экономического отделения, по его прошению, он был уволен 7 ноября 1908 года. Весь сентябрь и начало октября 1908 года в институте проходила забастовка студентов. Причиной был изданный летом циркуляр министра народного просвещения А.Н. Шварца. По циркуляру студентам запрещалось принадлежать к политическим партиям, отменялся институт студенческих старост. На основании постановления Совета министров Учебный отдел Министерства торговли и промышленности ввел новые правила для студентов, по которым на входные документы надлежало наклеивать фотографии. Только к 10 октября прекратилась забастовка и начались занятия.

Годы правления А.С. Посникова были отмечены рядом событий: 22 июня 1909 года Николай II утвердил закон об учреждении в составе Политехнического института инженерно-строительного и механического отделений; с сентября этого же года начались занятия на курсах воздухоплавания при кораблестроительном отделении для студентов всех технических отделений; летом 1911 года была закончена организация при ППИ Офицерских курсов авиации имени В.В. Захарова. С января 1910 года институт стал называться Санкт-Петербургский политехнический институт императора Петра Великого. Годы 1908–1914-й были в институте периодом наибольшего развития научной деятельности профессоров и преподавателей.

10 марта 1910 года в институте прошло неразрешенное собрание студентов с участием посторонних лиц, которое было разогнано полицией, за ним последовало второе. О случившемся А.С. Посников доложил на Совете, который выразил полную солидарность с деятельностью директора, “проникнутой глубокой любовью к институту и гуманной заботливостью об интересах учащегося юношества” [16]. Неразрешенные сходки студентов состоялись в начале декабря 1910 года, и на них было вынесено постановление о прекращении занятий на три дня. А.С. Посников собрал профессоров и просил их находиться в учебное время в институте, чтобы охранять аудитории и лаборатории от насильственных действий студентов, а также обратился к студентам с воззванием воздержаться от актов насилия. В институт приезжала полиция, свыше 30 студентов были арестованы. Один из студентов-экономистов запомнил свой разговор с А.С. Посниковым во время очередной забастовки, превратившей занятия: “Вы думаете, мне легко смотреть, как гибнет наш институт? Ведь многие студенты никогда не вернуться сюда, а другие теряют драгоценное время” [17].

В конце 1910 и начале 1911 года министр народного просвещения принял ряд жестких мер против студентов, о которых А.С. Посников сообщил на заседании Совета 19 января 1911 года. Одной из этих мер было временное запрещение любых студенческих собраний в стенах института; нарушивших это постановление надлежало исключить.

Несмотря на все распоряжения Совета министров, в конце января 1911 года возобновились студенческие сходки; 26 января было вынесено постановление о забастовке. На экстренных заседаниях Совета было решено продолжить занятия, несмотря на почти полное отсутствие студентов. И хотя институт весной 1911 года закрыт не был, занятия в нем почти не проходили.

1 августа 1911 года А.С. Посников, по истечении трех лет, согласно прошению, был освобожден от должности директора, оставаясь ординарным профессором. Помимо работы в институте он занимал еще ряд общественных постов. С 1909 по 1911 год он – президент Императорского вольного экономического общества. С 15 ноября 1911 года по 21 декабря 1912 года он занимал пост члена Совета Государственного банка от Министерства финансов.

25 марта 1912 года А.С. Посников был произведен в тайные советники, а в ноябре 1912 года избран членом IV Государственной думы от Петербургской губернии, что лишало его права оставаться на государственной службе, и он вышел из числа профессоров института. По предложению экономического отделения Совет Политехнического института 17 декабря 1912 года избрал А.С. Посникова Почетным членом института. Коллеги высоко оценили его вклад в создание отделения и института: “Крупный ученый авторитет, редкий преподавательский дар и несравнимые организаторские способности Александр Сергеевич всецело отдал на служение институту. Как профессор, как представитель и руководитель сначала экономического отделения, а потом и всего института, Александр Сергеевич бесспорно в высокой степени содействовал росту и развитию института за первые 10 лет его существования. В истории института имя Посникова должно занять одно из самых почетных мест” [18].

В.В. Скобельцын, занявший пост директора, предложил за заслуги в деле организации института назначить А.С. Посникову пенсию в размере, которая полагалась профессору, проработавшему более 30 лет в этой должности. На основании высочайше утвержденного 3 июня 1913 года Положения Совета министров А.С. Посникову была назначена пенсия в размере 3000 рублей в год.

14 декабря 1915 года А.С. Посникова чествовали в связи с его 70-летием. М.М. Ковалевский на юбилее сказал, что одного из лучших знатоков русской экономической жизни – Посникова – чествуют все оппозиционные партии. В приветствии Совета ППИ говорилось: “Вся деятельность в институте как профессора, декана, члена Совета и директора была проникнута стремлением насадить в новой школе с самого начала ее существования те благородные традиции, которые... сложились в русских университетах под влиянием высоких идеалов 60-х годов” [19].

Являясь членом Государственной думы, А.С. Посников не прервал связи с Политехническим институтом. С 1 января 1913 года по 1918 год экономическое отделение ежегодно переизбирало его преподавателем по курсу политической экономии.

28 марта 1917 года А.С. Посников был назначен Временным правительством управляющим Государственным банком с правами товарища министра финансов; в апреле – председателем Главного земельного комитета, сенатором 2-го департамента правительствующего Сената.

7 (20) февраля 1918 года Совет Политехнического института избрал А.С. Посникова ординарным профессором по кафедре политической экономии. 29 мая он впервые вновь появился на Совете, и все присутствующие встретили его аплодисментами. Александр Сергеевич поблагодарил Совет за избрание, которое дало ему возможность вернуться в состав профессоров института. В это время ему было уже 72 года, а шел 1918 год...

Наступали тяжелые времена, в Петрограде начался голод, о той пенсии, которую выписали Посникову при царском правительстве, уже никто не помнил. Нельзя сказать, что новое правительство не стремилось помочь старому ученому. 5 августа 1919 года Правление объединенного совета научных учреждений и высших учебных заведений довело до сведения ППИ о постановлении предоставить усиленный паек профессору А.С. Посникову. В связи с этим обратимся еще раз к “Воспоминаниям” М.А. Павлова, который в этот период так исхудал от голода, что его с трудом узнавали сослуживцы: “А.С. Посников предложил мне часть своего пайка, который он откуда-то получил в увеличенном количестве... Это было совершенно неожиданное предложение, потому что Посников не отличался мягкосердечием и особого расположения ко мне не обнаруживал” [20].

В декабре 1921 года на президиуме Совета института специально был поднят вопрос о тяжелом положении профессора А.С. Посникова. Его имя в Смоленской губернии отобрали (как у всех); для

того, чтобы содержать двух внуков, он, в свои годы, был вынужден работать в трех учебных заведениях (кроме ППИ, еще в Агронômическом и Лесном институтах). Из-за перегрузок он не имел возможности окончить свой труд – результат экономических исследований за несколько десятков лет. Совет предложил освободить А.С. Посникова на два года от учебных обязанностей с оставлением оклада для окончания труда, хлопотать о возвращении имения. (В это время Совет еще не знал, как наивно звучит его последнее предложение!).

Александр Сергеевичу Посникову еще предстояло увидеть и пережить все нововведения на созданном им отделении (после 1917 года – факультете). В начале 1918 года в институте была образована комиссия по реформе преподавания на экономическом факультете. Комиссия отметила (как недостаток!) многопредметность и большое количество экзаменов, осилить которые средний студент не в состоянии. Усугубил положение декрет Совнаркома от 2 августа 1918 года, подписанный В.И. Лениным, по которому каждое лицо, достигшее 16 лет, может вступить в число слушателей любого вуза без предоставления диплома, аттестата или свидетельства об окончании средней или какой-либо вообще школы.

В течение 1918/19 учебного года план экономического факультета был подвергнут коренному пересмотру, в нем постепенно вытеснялись юридические дисциплины и усиливались технические и экономические. Перестройка учебного плана проходила под знаком борьбы с буржуазной идеологией. Новым учебным планом предусматривалось преподавание марксизма-ленинизма. Весной 1919 года на экономическом факультете были введены новые предметы: социология, история социалистических учений, современный социализм. В курс государственного права был введен новый раздел, посвященный Конституции РСФСР.

В декабре 1920 года А.С. Посников представил программу, которая содержала большие разделы по истории экономических и социалистических учений, начиная от древнегреческих историков до наших дней. В конце программы был раздел «К. Маркс и Ф. Энгельс. Главные их произведения и специальное объяснение “Капитала” и “Коммунистического манифеста”». Возмущению критиков, прочитавших эту программу, не было предела: “Основположникам научного социализма в программе отводилось времени не больше, чем Прудону и Лассалю!” [21].

Окончательного результата перестройки своего факультета Александр Сергеевич Посников не увидел. Он умер 22 августа 1922 года на 77-м году жизни в санатории “Узкое” под Москвой. В Москве его и похоронили.

Каким же остался в памяти современников этот талантливый, яркий, противоречивый человек? “Он был раздражительным человеком и нередко покрикивал на подчиненных” [22], — вспоминал профессор М.А. Павлов.

“Темпераментный, вспыльчивый, чрезвычайно острый на язык” [23], — вторит ему профессор экономического отделения В.Б. Ельяшевич, который оставил нам редкий по теплоте рассказ об Александре Сергеевиче Посникове: “Мы пережили 1904—1906 годы, годы войны, Февральскую революцию, большевистский переворот. Нас всех собирали не на официальные заседания, а на частные совещания на квартире у Посникова, собирали всех тех, без различий официального положения и возраста, которые активно принимали участие в жизни института, и здесь в неофициальном порядке разрешались трудные вопросы, с тем чтобы эти решения осуществить потом уже официальным путем. Другая традиция, для нас трогательная, это ежегодные, в день рождения А.С. Посникова 14 декабря, собрания всего педагогического персонала института у него на квартире. Это был наш второй академический праздник, и никакого различия между нами не было. Мы составляли одну семью” [24].

В 1899 году Александр Сергеевич Посников был приглашен для разработки учебного плана первого в России экономического отделения еще не существовавшего тогда Политехнического института. Через 16 лет институт чествовал своего первого декана в день его 70-летия. Что удалось ему сделать за такой небольшой отрезок времени? Архив сохранил ответ на этот вопрос: “Вы сделали из экономического отделения рассадник теоретически подготовленных деятелей, умеющих хорошо разбираться в сложной разнообразии явлений современного хозяйственного быта” [25].

Он по праву мог считать свою задачу выполненной. И это совсем не мало для того, чтобы мы помнили этого человека.

Основные научные труды

Посников А.С. Общинное землевладение. Ч. 1: Магист. дис. 1875.

Посников А.С. Общинное землевладение. Ч. 2: Докт. дис. 1878.

Посников А.С. Общинное землевладение. 2-е изд. Одесса, 1878. Вып. 1—2.

Чупров А.И., Посников А.С. Введение // Влияние урожаев и хлебных цен на некоторые стороны русского народного хозяйства: Сб. статей. СПб., 1897. Т. 1. С. 1–64.

Посников А.С. Памяти А.И. Чупрова // Изв. СПб. Политехн. ин-та. Отд. наук эконом. и юрид. 1908. Т. IX, вып. 1. С. 1–6.

Посников А.С. Политика разрушения в аграрном вопросе (закон 9 ноября 1906 г.) // Вестн. Европы. 1908. № 1. С. 243–267.

Посников А.С. Аграрный вопрос в Третьей Думе (Малоземелье и дополнительное наделение) // Вестн. Европы. 1909. № 1. С. 233–248.

Посников А.С. Земельный надел крестьян (памяти 19 февраля 1861 г.) // Вестн. Европы. 1911. № 2. С. 71–91.

Посников А.С. Памяти И.И. Иванюкова // Изв. СПб. Политехн. ин-та: Отд. наук эконом. и юрид. 1912. Т. XVII. С. 1–3.

Посников А.С. Государственная Дума и ее соперники // Вестн. Европы. 1913. № 6. С. 318.

Посников А.С. Из моих воспоминаний (редактор “Русских ведомостей” Н.С. Скворцов) // Русские ведомости. 1863–1913: Сб. статей. М., 1913. С. 63–70.

Посников А.С. Граф С.Ю. Витте // Речь. 1915. № 58.